

Вот такая она, «Большая перемена»

Начало на 9-й стр.

**Родился я в стране,
которой нет**

Нет уж, спасибо!

Ну а в прыжках по мере роста результатов травмы неизбежны, к ним ведет неправильное приземление».

Молодой спортсмен, призер чемпионата России, кандидат в мастера спорта, получает стипендию как член сборной. Грамот и медалей уже собралось много, хочет попасть на чемпионат мира, Европы. Что помогает побеждать и чему учат поражения?

Помогают вера в себя, упорство. «Когда что-то не получается, я, конечно, огорчаюсь, но виню только себя, - признается Александр Июдин. - Иногда концентрации не хватает, и я срываюсь, злюсь, ссорюсь с родителями, с тренером. Потом всё взвешу, проанализирую и снова иду заниматься на стадион «Локомотив»».

Из любых жизненных ситуаций можно найти выход, считает Саша. Помогают родители, учителя, товарищи по команде. Главная же для человека, который занимается легкой атлетикой, с точки зрения Июдина, это режим, много ограничений, спокойствие в семье, в своем коллективе, там, где учишься и где тренируешься.

Спорт для него пока на первом месте. Его цель - выступить на Паралимпийских играх.

«Родился я, в стране, которой нет!» - так начинается рассказ о себе учащийся группы №13-14 Владимир Захаров. Образность речи, оригинальный склад ума, креативность - явные достоинства Владимира. Учился он в средней школе города Дзержинска, всегда был чем-то увлечен. «В один прекрасный день мне в руки случайно попала гитара, которая полностью стала забирать все свободное время, потом, скучая за последней партой, я начал сочинять стихи». Студент Нижегородского профессионального училища - интерната для инвалидов - талантливый юноша. В его размышлениях - радость открытия мира, боль первых утрат.

...Я на краю тебе
в последний раз спою
Про то, как детский смех
врезается в зарю.
Ну а часы тебе подскажут,
что пора
Идти туда, куда уходят наши сны...
Ты видел рай,
Но возвращался к нам всегда.
Тебя манила вдалеку безумная игра.
Но свет погас, и ты, как многие
из нас,
Остался по ту сторону дождя,
что смыл грехи.

Одно утро выдалось в этом учебном году непривычным. При входе в училище каждому вручили флаер - такую небольшую информационную листовку. «Откажись от приема наркотиков и прими здоровую жизненную позицию!» - призывал яркий плакатик. Так, с акции «Мир без наркотиков» начался день профилактики наркомании. Во всех группах прошли классные часы «Наркотики - путь в никуда». В этот день в эфир ПУИИ вышла радиопередача «Минута с директором». Ирина Петровна Бортова высказала свое мнение по поводу тестирования в образовательных учреждениях на наркотики: «за» и «против».

На большой перемене ребята крутили видеоролики о вреде наркотиков «Бездна». В течение дня в холле на первом этаже проходила фотовыставка «Не попадись на крючок». В библиотеке Г.И.Клопова оформила книжную выставку «Спасибо - нет!». В общежитии воспитатель Т.В.Здобнякова организовала выставку «Четыре правила: «Нет» наркотикам!»

В рамках дня профилактики

наркомании психологи училища провели анкетирование. На вопросы захотели ответить и юноши, и девушки. На вопрос о ценностях, которые важны для них в настоящий момент, учащиеся НПУИИ высказались за здоровый образ жизни!

**Ради нескольких
строчек в газете...**

«Пресс-центр «Большая перемена» приглашает всех желающих к сотрудничеству!». Этот призыв звучит в газете Нижегородского ПУИИ из года в год. Хочешь стать журналистом, но не знаешь, с чего начать? Пишешь стихи и рассказы, но тебе некому их показать? Любишь быть в центре событий и ищешь единомышленников? Приходи в пресс-центр «Большая перемена» и осуществи свою мечту. Попробуй свои силы в подготовке настоящих журналистских материалов в ежемесячную газету «для обучающихся, их родителей и сотрудников училища» - так написано в приглашении-рекламе. Публикации выходят под постоянными рубриками. «Что новенького?» - здесь можно узнать о новостях училища, общежития, познакомиться с интересными людьми. В «Калейдоскопе событий» - информация о значимых датах, поздравления и «немного поэзии». «Интересные советы» - это информация от психологов, медицинских работников

и ведущих рубрики. В «Отдыхайте вместе с нами» читателя ожидают интересные интервью, фоторепортажи и юмор.

Над выпусками работают Олеся Костина, Виктория Ульянычева, Илья Огурцов, Ксения Исакова и другие ребята.

В кабинете 303 «а», где заседает пресс-центр, всегда оживленно. Есть в училище и своя радиостудия «Меридиан». Она информирует слушателей о насыщенной жизни как целых групп, так и самых интересных ребят. В радиостудии недавно появились новые рубрики и новые ведущие. С новостями училища знакомит слушателей П.В.Бортова. Каждый вторник в радиорубке слово предоставляется директору училища Ирине Петровне Бортовой. «Секретами здоровья» делится старшая медицинская сестра Н.В.Шурыгина. По средам на третьей неделе месяца о самоуправлении рассказывает Анастасия Киселева. С «горячими новостями из общежития» выступают воспитатели общежития. Четверг отдан программе «Поздравительная открытка» и ее ведущим Е.Воросовой и К.Григорьеву. На волне «Поэтической странички» всегда настроят М.Драгун. И обязательно каждое утро на третьем уроке Т.Ю.Пчелина проводит физкультминутку.

Материал подготовила
Анна ЖАДОВОВА



И зазвонит звонок

В провинциальном Чкаловске Александра считали блестящим юношей: развитый, статный, подающий надежды. Всё, чем может заинтересоваться паренек, у него было. Родители из рабочей интеллигенции, двух сыновей и дочь воспитывали без нажима. Саша Лежнев занимался балльными танцами, играл в футбол и хоккей, учился в музыкальной школе по классу аккордеона. Прекрасно плавал - Чкаловск стоит на берегу Горьковского моря!

После одиннадцатилетки без особого труда поступил на бюджетное место в Нижегородскую государственную сельскохозяйственную академию на инженерный факультет. Учился на совесть - точно так же, как делал в своей жизни все.

Это был период безбарьерной среды обитания.

Через два месяца после получения диплома Александр Лежнев попал в дорожную аварию - ехал в машине на месте пассажира. Случилось это в 1996 году. Ни устроиться на работу, ни послужить в армии он не успел.

Операция, лечение, реабилитация. Кровать, четыре стены, друг-телефон. Все как у многих с переломом позвоночника. За весной лето, за летом осень, за осенью зима. И снова по кругу...

Однажды позвонила мама одноклассника Вера Николаевна:

- Саша, в Чкаловске появилось отделение Московского государственного открытого университета, юридический факультет. Набирают первую группу.

Александр было удивился: «У меня же есть высшее образование, я инженер-механик!» И прикусил губу.

Он так и не уснул в ту ночь после звонка. Шел 2004-й, восьмой год его существования «без ног», и он всерьез задумался. На пенсию по инвалидности, конечно, тысячи живут десятилетиями, с голоду не умирают. Но это - для него ли?

С другой стороны, учиться в университете - значит ездить на экзамены, по много часов сидеть в аудиториях во время установочных сессий, запоминать в

больших объемах информацию. Не растерял ли он свою волю за годы неподвижности? Есть ли у него способности к новым знаниям? В сельхозакадемии были математика, расчеты, чертежи, графики. А здесь предстоит осваивать теорию, законы, психологию.

Александр Лежнев всегда был из тех, кто тщательно взвешивает, прежде чем ввязаться за дело. Решившись, - идет до конца.

Осенью студент заочного отделения МГОУ по специализации «Гражданское право» Лежнев прибыл на первую сессию.

Конечно, это удача, что московский университет открыл свои двери для жителей сельской глубинки. Однако один путь с пятого этажа на улицу для Александра был едва ли менее проблемным, чем поездка на сессию в столицу для здорового первокурсника. На инвалидной коляске в лифт заехать было невозможно. Три с половиной года молодого человека по лестнице носили на руках.

Безумную радость принес подаренный компьютер - дай Бог удачу его создателям! Теперь Александр мог писать часть контрольных, не выезжая в библиотеку.

Решимость на крутые перемены на этом не иссякла. В 2004 году

инвалид-опорник надумал переехать в Нижний Новгород. Сумели с братом снять квартиру на первом этаже.

- Сам удивляюсь, как мы вдвоем решились все бросить и переехать в областной центр, - качает головой Александр сегодня.

Цель была одна - лечение. В Нижнем и специалисты лучше, и оборудование современнее.

А тем временем подошла последняя университетская сессия. Юридический диплом Александр защитил на «отлично». И в те же дни случайно увидел телерепортаж, в котором шел рассказ о пилотном проекте трудоустройства граждан с ограниченными физическими возможностями в государственных учреждениях.

Тут же записал на оказавшемся под руками листе: «Николай Федорович Поляков, Управление федеральной налоговой службы России. Предоставление работы инвалидам в налоговых инспекциях Нижегородской области».

Когда рассказал о телередаче дома, ему не поверили ни родные, ни друзья по несчастью. Инвалидов зовут на государственную службу? «Да никогда такого не было! Ты сам-то сколько стучался в разные двери, вспомни!»

Он помнил: стучался много раз, долго и безрезультатно. В молодом специалисте с двумя дипломами работодатели были очень заинтересованы. Телефонный разговор сразу брал хороший темп. Но как только Александр упоминал про инвалидность, интерес работодателя к нему исчезал.

А ведь статистика утверждает, что статус инвалида в наши дни имеет каждый десятый гражданин. В Нижегородской области живут 343 тысячи человек с огра-

ниченными физическими возможностями - действительно около 10 процентов жителей. Из сотни 98 человек находятся в трудоспособном возрасте, но из трех сотен тысяч трудоустроено всего 15 000 человек - 5 процентов инвалидов!

Именно поэтому он не хотел терять ни минуты и сумел через заинтересованных людей выйти на председателя Нижегородской областной организации ВОИ Эдуарда Александровича Житухина - он координировал все действия по организации безбарьерной среды обитания для инвалидов. Один телефонный звонок - и вот уже Александр вызвали на собеседование в инспекцию Ленинского района.

Он поверил, что все не сон, только когда увидел пандус у дверей инспекции. И в ту пору это было большой редкостью. И все же на протяжении всего интервью с начальником инспекции Валентиной Николаевной Павлюченко, а потом и во время осмотра рабочего места у Александра не пропадало ощущение нереальности происходящего. На рабочем месте все организовано так, что не нужно ни за чем тянуться - необходимое всё под руками. Пандус, обустроенные комната отдыха и бытовые помещения, переоборудованный туалет - все как в сказке. Выделен даже специальный транспорт с водителем для выезда на работу и возвращения домой!

Мама заплакала, когда он начал рассказывать о месте будущей работы. Мама, она ведь как раз тот человек, который принимает на свои плечи самый тяжелый груз. Это Александр понял тогда, когда с ним случилось несчастье. Именно поэтому светлыми минутами жизни называет... Что бы вы думали? Новогодние ночи, когда вся семья дома.

Им, родным папе и маме, Саша первым рассказал еще одну новость. Он попал в четверку инвалидов - сотрудников разных инспекций, кому по инициативе губернатора Нижегородской области выделены средства на покупку квартиры.

Валерий Павлович Шанцев сам приехал на новоселье. Похвалил жилищников за откидной пандус, которым в подъезде пользовался уже не один Лежнев. Полюбовался на ремонт, который был сделан к приезду гостей. Поинтересовался комфортом проживания в квартире. С любопытством осматривал всякие поручни-приспособления, которыми Саша начал оснащать свое драгоценное жилище.

За пять лет, прошедших с тех пор, квартира превратилась в надежное убежище от бурь невзгод. Они с хозяином отлично притерлись друг к другу. Все работает, везде блестит. Саша научился кашеварить - приглашает друзей на борщ с такой гордостью, что невольно возникает вопрос: «Ты не в шеф-повара собрался на следующем этапе жизни?» В ответ смеется: «А что, жизнь долгая, стоит и об этом подумать!»

Пока же следующий этап жизни главного специалиста - эксперта правового отдела Инспекции ФНС России по Ленинскому району Александра Викторовича Лежнева - это расширение пространства жизни. Того самого, безбарьерного.

Про среду обитания Александр говорит, что в Нижнем Новгороде по улицам гулять удобнее все же так с сопровождающим. Что касается улиц, то они «ступенчатые»: в одном месте пандус, а через несколько метров опять бордюр. Дома же по-прежнему не очень гостеприимны: ни съездов, ни подходов к лифтам. Хотя есть в городе и